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        Руководителям органов управления

        образованием администраций

        муниципальных районов

        и городских округов 
        Ставропольского края
О Всероссийском фотоконкурсе

«Деревья – памятники живой природы»
Уважаемые руководители!
Государственное бюджетное учреждение дополнительного образования «Краевой центр экологии, туризма и краеведения» (далее – Центр) по поручению министерства образования Ставропольского края направляет Положение «О Всероссийском фотоконкурсе «Деревья – памятники живой природы» (далее - Конкурс).

Конкурс проводится Некоммерческим Партнёрством Стратегический Альянс «ЗДОРОВЫЙ ЛЕС» с целью поиска и сохранения уникальных старовозрастных деревьев, представляющих собой культурную, историческую и природную ценность для Российской Федерации, придание им статуса охраняемых государством природных объектов, формирования Национального реестра старовозрастных деревьев России, экологического и патриотического воспитания подрастающего поколения.
В Конкурсе могут принять участие педагоги и обучающиеся образовательных организации муниципальных районов и городских округов Ставропольского края.

Конкурсные материалы (фотографии) только деревьев имеющих статус «Дерево - памятник живой природы» принимаются на Конкурс до 01 августа           2018 года.
Электронная версия Положения о Конкурсе размещена на сайте (www.rosdrevo.ru).

Просим Вас довести данную информацию до сведения руководителей образовательных организаций.
Контактное лицо: координатор по международным и региональным связям Всероссийской программы «Деревья – памятники живой природы» Апостолиди Наталья Валерьевна, тел.:+7(495)9174620; +7 (967)29082714.
Приложение: на 1 листе.
Директор                                                                                                                  Т.М. Зима
Борисова Нина Ивановна 8(8652)235601
