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1. Узнай по описанию.
- Это высокое, раскидистое дерево, поистине  богатырского телосложения, поэтому в его ветвях вьют гнезда птицы. Корни его уходят глубоко в землю, поэтому ему не страшны никакие бури.  В лесах далекого севера вы его не увидите. Растет медленно. Те, кто хочет вырасти его, должны запастись терпением. Люди связывают с ним силу, могущество и долголетие. О нем сложено много сказок, песен, поговорок. 

- Питается этот зверек семенами, фруктами, ягодами, орехами, грибами. Это древесное животное хорошо лазает и прыгает по деревьям. Гнездо в дуплах или ветвях деревьев выслано мелкими растениями. 

- Сюда, под старый ореховый куст, он пришел под утро с «жиров». Там, тревожно прислушиваясь, облизывал молодые побеги ивы, осины. Пожировав, он начал бегать между деревьями, потом отпрыгнул раз, другой в сторону, снова побежал  и залег под куст  головой к ветру – уснул, говорят с открытыми глазами!

- Ствол этого дерева особенный. Как только сходит в лесу снег, у него набухают смолистые душистые почки. Листья и почки этого дерева человек настаивает и применяет при разных болезнях. Вкусен и приятен сок этого дерева. Из её древесины делают прекрасную фанеру, лыжи, мебель, много сувениров. 
2. Угадай кто Я.
 - Я -  млекопитающее. У меня маленькая голова  и длинные ноги. Глаза черные с густыми ресницами. 
 - У меня все  приспособлено для того, чтобы доставать листочки с самых вершин деревьев. Мое любимое лакомство – листья акации. Узнали, кто я?  
-  Мы умеем хорошо лазить по деревьям. Нас легко можно узнать по черным полоскам на спине. Предпочитаем хвойные леса. Любим питаться орехами, разными семенами, грибами и ягодами. Нас считают самыми чистоплотными животными. Кто мы?  
 - У нас  длинное, лишенное ног  туловище, покрытое сухой кожей с роговыми чешуйками. Рот устроен так, что мы можем открывать его очень хорошо и заглатывать целиком  добычу. Зубы развиты хорошо и служат для укуса, но не для жевания. Язык раздвоенный и является важнейшим органом чувств. Есть ноздри – мы хорошо чувствуем запахи.  Ушей нет совсем, поэтому мы совершенно глухие. Догадались, кто мы? 
- Мы не пользуемся популярностью среди людей. Они борются с нами, чтобы нас стало меньше. Хотя мы необходимы природе! Наши личинки живут в воде. Ими питаются некоторые рыбы. Мы сами – любимое лакомство многих птиц! Особенно нас любят стрекозы. Вы догадались, кто мы? 
3. Собери правильно пословицу.
Земля                                                                      -     заботу любит!
Много хлеба                                                             -  много снега! 
Без хозяина земля                                               -  круглая сирота
Больше птиц                                                             -  выше урожай!
ЛУЧШЕ СИНИЦА В РУКАХ                            - ЧЕМ ЖУРАВЛЬ В НЕБЕ.
ЦЫПЛЯТ ПО ОСЕНИ                                                   -  СЧИТАЮТ.
Много воды                                                        - много травы!
Судьба Родины                                              - судьба природы ! 
Срубили кусты                                                     - прощай, птицы! 
Растение                                                       - Земли украшение!
СЛОВО НЕ ВОРОБЕЙ  - ВЫЛЕТИТ,          _ НЕ ПОЙМАЕШЬ.
ВСЯКИЙ КУЛИК                                       - СВОЁ БОЛОТО ХВАЛИТ

