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Условия проведения 63-го слета юных туристов-краеведов Ставрополья. 
1. Туристский поход (Конкурс отчетов (далее – конкурс). Конкурс проводится в форме оценивания представленных фотоотчетов о туристских походах. 
Походы могут быть пешеходные некатегорийные и походы выходного дня на территории проживания участников спортивных групп, либо в ином доступном для посещения районе в соответствии с действующими ограничениями, установленными нормативно-правовыми актами, направленными на профилактику распространения новой коронавирусной инфекции. 
Продолжительность похода определяется руководителем команды, при этом походы должны состояться в период с 01 января по 10 ноября 2020 г. 
Маршруты походов определяются руководителями команд самостоятельно. Маршруты должны быть разработаны в соответствии со всеми действующими нормативными требованиями Министерства просвещения России и Федерации спортивного туризма России. Кроме этого, каждая команда определяет для себя тему краеведческого задания, связанного с изучением района похода и выполняет его в походе.
Руководитель и участники команды обязаны соблюдать требования, устанавливаемые нормативно-правовыми актами, направленными на предотвращение распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19) на территории региона проведения мероприятия.
Походы, связанные с выездами за территорию региона постоянного проживания участников, проводятся только при отсутствии запрета органов исполнительной власти субъекта (субъектов) Российской Федерации, где проводится мероприятие на въезд жителей иных регионов.
Исследовательская работа на маршруте
На маршруте команда выполняет исследовательскую работу, направленную на изучение объектов на маршруте похода. В качестве объектов могут выступать среда, в которой совершается путешествие, культурные и природные памятники, препятствия на маршруте похода. Тему исследования участники похода определяют самостоятельно.
	После прохождения маршрутов команды должны сдать фотоотчет (с указанием места и времени, где сделано фото).
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Тематика конкурса – «Моя малая Родина ».  Выступление команды до 7 минут. Включает в себя краткую информацию о районе, городе, в котором проживают участники, номера художественной самодеятельности.
Оценивается композиция, оформление выступления, качество исполнения, оригинальность.
Критерии оценки:
- соответствие тематике конкурса;
- сведения о команде;
- отражение истории своего населенного пункта;
- оформление выступления; 
- композиция; 
- качество исполнения;


