Краевой полевой лагерь «Юный спасатель» 
Ставропольский край, Шпаковский район, с. Казинка 12-16 сентября 2022 г.

Условия прохождения дистанции
«Комбинированная пожарная эстафета  с элементами пожарно-тактической полосы» 

Количество этапов - 4
Количество участников - 8 чел. 
Необходимое снаряжение: спортивная форма, закрывающая локти и колени.
Действия участников: 1-3 этапы бегут 4 участника из команды (в их числе 1 условно пострадавший), зона передачи эстафеты между 3 и 4 этапами, на этапе № 4 работают 4 (других) участника из состава команды.
Перечень этапов, параметры, оборудование  и условие их прохождения.
СТАРТ
Этап 1. Надевание боевой одежды пожарного (БОП) (4 чел.) 
Параметры: L= 20 м. 
Задача: участник надевает пожарную боевую одежду (судейская, возможно свои, прошедшие проверку) (все крючки застегнуты, пояс застегнут и заправлен, каска закреплена на голове подбородочным ремнем) и преодолевает дистанцию до «зоны передачи эстафеты».
Штрафы: потеря элементов БОП и оборудования до линии передачи эстафеты, ведет к возвращению участника на место указанное судьей и исправлению ошибки. Игнорирование команд судьи – снятие с этапа.
Этап 2. Завязывание спасательной петли с одеванием на пострадавшего   
Параметры: L= 20 м. 
Задача: участник вяжет спасательную петлю и одевает ее на пострадавшего 
Штрафы: контрольные узлы обязательны, длина спасательной петли должна соответствовать росту  пострадавшего. При нарушении правил выполнения этапа, участнику дается не более 3 попыток на исправление нарушений. Не выполнение условий этапа и игнорирование команд судьи – снятие с этапа.
Этап 3. Транспортировка и прокладка 2-х рукавных линий от разветвителя 2x40 
Параметры: L= 38 м.
Задача: Четыре участника с начала этапа № 3 берут по 1 рукаву и транспортируют его до зоны этапа № 4. 1- подсоединение к разветвителю + 20 метров, 2 - наращивание рукавной линии + 20 метров, + подсоединение ствола, 3- подсоединение к разветвителю + 20 метров, 4 - наращивание рукавной линии + 20 метров, + подсоединение ствола, Команда входит в зону передачи эстафеты в полном составе (4 человека).
Штрафы: при выпадении рукава в зоне транспортировки, нарушение герметичности (расцепки соединений) участник возвращается, исправляет ошибку и начинает движение заново. Игнорирование команд судьи – снятие с этапа.
«Зона передачи эстафеты»
Параметры: L= 10 м.
Задача: Последний участник, прошедший этапы 1-3, касанием руки передает эстафету. До касания участникам запрещается работать на этапе № 4, или производить какие либо действия связанные с подготовкой к выполнению своей части задания.
Этап 4. Боевое развертывание
Параметры: L= 30 м. 
Задача: участники надевают БОП (судейская) (все крючки застегнуты , пояс застегнут и заправлен, каска закреплена на голове подбородочным ремнем) и выполняют следующие действия: магистральный рукав подсоединен к пожарному автомобилю и к закрытому разветвителю; команда берет необходимое оборудование (2 рукава и 2 ствола), подсоединяют 2-е рукавных линии к разветвителю; подсоединяют стволы; открывают кран рабочих линий; дают команду водителю на подачу давления (поднятая рука участника находящегося на разветвлении); обеспечивают рабочее состояние 2-х рукавных линий. Остановкой работы служит попадание в 2 цели указанные судьями. Взаимопомощь при попадании в мишень разрешена только после начала работы 2-й рукавной линии (подача воды из ствола). В случае нарушения правил взаимопомощи, обе рабочие линии закрываются, судьей восстанавливаются обе мишени и работа расчета повторяется. Претензии в данном случае на время использованное судьей на восстановление мишеней не принимаются.
Штрафы: при нарушении герметичности любого соединения рукавной магистрали или при снятии участником элемента БОП, давление подачи воды сбрасывается до полного исправления ошибки. Игнорирование команд судьи – снятие с этапа.
Финиш 

Примечание БОП перед стартом участники готовят самостоятельно, все крючки  и ремень расстегнуты полностью, разрешается подворачивать рукава куртки  и брюки при соблюдении норм безопасности, не более 7 см. открытых участков от кисти и стопы участника. Укладка БОП в любом порядке на судейском столе. 
Оборудование и рукава «боевые» (будут взяты из машины обеспечения), «боёвки» судейские (будут предоставлены для тренировки), ремни затягивающиеся.
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