Приложение


ИТОГИ
 проведения ежегодных краевых экологических акций «Каждой пичужке - кормушка» и «Покормите птиц!» в Ставропольском крае в  2023 году 

В соответствии с планом работы и государственным заданием ГБУ ДО «КЦЭТК» на 2023 год проведены краевые экологические акции «Каждой пичужке - кормушка» и «Покормите птиц!» (приказ от 10 января 2023 года  №15-осн). Целью акций было формирование экологической культуры обучающихся, привлечение внимания детей к проблемам зимовки птиц, к проблеме защиты и сохранения окружающей среды.
В акциях приняли участие обучающиеся образовательных организаций Ставропольского края и воспитанники учреждений дошкольного образования. 
В мероприятиях приняло участие 526 образовательных учреждений из       28 территорий Ставропольского края, общее количество обучающихся –      54503 человека: из них 248 учреждений дошкольного образования,               22198 воспитанников; 278 образовательных организаций, 32305 обучающихся.
[bookmark: _GoBack]Наибольшую активность проявили Левокумский, Предгорный, Шпаковский, Георгиевский, Ипатовский, Петровский муниципальные и городские округа, а так же города Невинномысск, Ставрополь, Железноводск и Пятигорск. 
Участниками акций с декабря по февраль были изготовлены, сфотографированы и развешаны кормушки для зимней подкормки птиц. Помимо этого обучающиеся и воспитанники заготавливали корм для зимующих птиц, и в течение периода акций заботились о птицах и наблюдали за ними. 
Педагогами образовательных организаций в период акций проведены познавательные мероприятия для обучающихся, посвященные зимующим птицам (познавательные беседы и занятия - «Почему птиц стало меньше», «Помощь пернатым в зимнее время года», «Как помочь птицам», «Птичий переполох»; рисование и лепка по теме - «Птицы»; коллективная работа с природным материалом для создания кормушек; чтение художественных произведений о птицах - А. Барто, С. Маршака, И. Токмаковой, А. Григорьева,  Р. Бухарёва, А. Прокофьева, В. Бианки, С. Яшина; дидактические игры - «Собери птицу», «Что за птица?», «Угадай, какая птица поет?», «Расскажи о птице», «Зимующие птицы», «Угадай по описанию», «Птичий базар», «Найди пару», «Сложи картинку», «Что сначала, что потом», «Четвёртый лишний»; экологические викторины и интерактивные экскурсии - «Знатоки птиц», «Зимний лес»; выставки детских рисунков - «Покормите птиц зимой!»; экскурсии – наблюдения за птицами на участках и т.д.).
Победителями краевых экологических акций «Каждой пичужке - кормушка» и «Покормите птиц!» стали:
- Верхуша Иван, воспитанник группы №1 «Дюймовочка» ГКДОУ «ДС №31 «Сказка» г. Невинномысска;
- воспитанники старшей группы «Почемучки» МДОУ детский сад №53 «Солнышко» г. Новоалександровска Новоалександровского городского округа;
- МУ ДО «ЦДО» г. Благодарного Благодарненского городского округа;
- МКОУ СОШ №2 г. Нефтекумска Нефтекумского городского округа; 
- воспитанники младшей группы «Лютик» МБДОУ «ЦРР-Д/С №73»            г. Ставрополя;
- Грекова Есения воспитанница группы «Курносики» МБДОУ д/с №86        г. Ставрополя;
- Козырь Юлия, учащаяся 3 класса МБОУ СОШ №2 с. Арзгир Арзгирского муниципального округа;
- Никитин Матвей, учащийся 4 класса МБОУ СОШ №18 г. Невинномысска;
- Шахбазова Анна, учащаяся 4 класса МБОУ «Начальная школа»                   г-к. Железноводска;
- учащиеся 6 класса МОУ СОШ №12 п. Терек Буденновского муниципального округа;
- Лаптев Егор, воспитанник группы «Сказка», МАДОУ «ЦРР - д/с №68»       г. Ставрополя;
- учащиеся 3 класса МБОУ СОШ №5 ст. Марьинской Кировского городского округа;
- Умаров Азамат, учащийся 3 класса МКОУ «СОШ №13» п. Мирный Курского муниципального округа;
- Шеин Феликс, обучающийся объединения «Соцветие» МКУ ДО РДЭЦ       г. Светлограда Петровского городского округа.
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