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Условия участия
в 30 Краевом слете участников туристско-краеведческого 

движения «Отечество» 

1. Для участия в слете необходимо не позднее 1 апреля 2017 г. сдать в Оргкомитет по адресу:  355004, г. Ставрополь, ул. Лермонтова, 148, «Краевой центр экологии, туризма и краеведения», отдел краеведения и туризма; e-mail: mail@ecoturcentr.ru следующие материалы:

· Именную заявку на участие в слете в печатном и электронном виде. Заявка печатается по форме (форма заявки дана в Положении) на бланке учреждения, заверяется подписью руководителя и печатью учреждения, делегирующего команду. В заявке в начале пишутся обучающиеся, участвующие в защите исследовательских краеведческих работ, а затем в творческих конкурсах. Ф.И.О. руководителя, должность, контактный телефон. Работы без заявки по форме не принимаются.
· Вариант исследовательской краеведческой работы. Объем работы до      10 страниц компьютерного текста набора шрифтом Times New Roman, кегль 14 (сюда не входят иллюстрации и иной вспомогательный материал, список источников), объем приложений – до 15 страниц. Все поля – 2 см.
На титульном листе работ должны быть указаны (сверху вниз):

в правом верхнем углу «Отечество - 2017»

Далее: 
- название организации и объединения;
- наименование программы движения «Отечество»;

- тема работы;

- фамилия, имя, отчество автора (полностью), место учебы, класс, название объединения, домашний адрес с индексом;

- фамилия, имя, отчество руководителя (полностью), его должность, место работы, телефон.

Титульный лист прилагается в двух экземплярах.

Исследовательская работа должна содержать:

· оглавление, перечисляющие нижеуказанные разделы;

· введение, где необходимо сформулировать проблематику; актуальность, определить объект и предмет исследования, цель и задачи работы; провести краткий обзор литературных источников по проблеме исследования, степень изученности работы; новизна, практическая или теоретическая значимость исследования.
· методы исследования (описание методов сбора, первичной и статистической обработки материала);

· результаты исследований - основная часть работы, разделённая на главы;

· выводы (краткие ответы на вопросы, поставленные в задачах);

· заключение, где могут быть отмечены лица, помогавшие в выполнении работы, намечены дальнейшие перспективы работы и даны практические рекомендации, проистекающие из данного исследования;

· список источников и использованной литературы, оформленный в соответствии с правилами составления библиографического списка. В тексте работы должны быть ссылки на источники и литературу.

Фактические и числовые данные, имеющие большой объем, а также рисунки, диаграммы, схемы, карты, фотографии и т.д. должны быть вынесены в приложения. Все приложения должны быть пронумерованы и озаглавлены, а в тексте работы должны быть сделаны ссылки на них. Картографический материал должен иметь условные обозначения, масштаб. 
· тезисы работ до 3-х страниц текста шрифтом Times New Roman - 14. 
Текст исследовательской работы, приложения и тезисы дублируются в электронном виде и сдаются вместе с работой.
2. Защита исследовательских работ. Продолжительность выступления на секции до 10 минут (желательно уложиться в 7 минут), 5 минут отводится ответам на вопросы. Защита должна содержать цель, задачи, методы и методики исследования, объект и предмет исследования, отражать собственный опыт краеведческих исследований участника, его вклад в разрабатываемую тему, умение защитить свою собственную позицию, соответствие материала избранной теме, владение материалом, конкретность определений и выводов, новизну. Подлинные ценные материалы (музейные архивные и т.д.) привозить не следует, целесообразно использовать копии. Представление работы может сопровождаться показом иллюстративного материала. При наличии компьютерной презентации ее демонстрация входит в отведенное участникам время для выступления.
3. Творческие конкурсы:
Конкурсы: фотографий, видеофильмов, литературно-краеведческих произведений, «Фронтовые письма», «Великая Отечественная война из первых уст» – заочные. В конкурсе художественной самодеятельности участвуют те же представители делегаций, что и в защите исследовательских работ или экскурсоводов. 
3.1. Конкурс фотографий (заочный). Тема: «Мой край! Мой взгляд!». 

Для участия в Конкурсе необходимо с 1 марта до 25 апреля оформить заявку на информационном портале «РИОКС» www.rioks.ru в разделе «Конкурс фотографий Отечество» с указанием названия работы, Ф.И.О. автора, места учебы, класса, территории (не более 10 фотографий от территории).
Оформление заявки воспринимается как согласие на обработку персональных данных автора в рамках проведения Конкурса.
Авторы работ предоставляют Оргкомитету неэксклюзивные авторские права, подразумевающие некоммерческое использование фоторабот (ограниченное тиражирование, воспроизведение и демонстрацию в контексте мероприятий ГБУ ДО «КЦЭТК»).

Все присылаемые в электронном виде работы должны быть выполнены в формате JPEG, 3 с разрешением не менее 300 dpi, и размером не более 5 Мб.

Ответственность за предоставленные фотографии несут участники конкурса. Они гарантируют, что являются законными правообладателями авторских прав на фотоснимки. Участники фотоконкурса принимают на себя обязательства по возмещению ущерба, причиненного третьим лицам вследствие нарушений авторских прав, связанных с участием в фотоконкурсе, признанных таковыми по решению суда, в объеме, определенном решением суда.

В случае публикации или показа на выставке представленных на конкурс фотографий, организаторы конкурса не несут ответственности за претензии или жалобы со стороны лиц, фигурирующих на этих фотографиях.

В случае если будет установлено, что информация, содержащаяся в личном профиле участника, является ложной, Оргкомитет конкурса сохраняет за собой право принимать любые необходимые меры, включая отзыв призов и публичное аннулирование результатов конкурса.

На Конкурсе не допускается размещение фотографий:

- изображающих или содержащих сцены насилия;

- содержащих пропаганду и публичное демонстрирование нацистской атрибутики или символики, призывы к разжиганию межнациональной розни. (Статья 20.3. "Пропаганда и публичное демонстрирование нацистской атрибутики или символики" в ред. Федерального закона от 25.07.2002 N 112-ФЗ);

- использующих религиозную символику с целью оскорбления или унижения чувства верующих.
Оргкомитет оставляет за собой право снимать с конкурса фотографии с явно выраженным низким уровнем исполнения или использованием не авторских фотографий, а размещенных в сети Интернет.
По результатам заочного тура будут выбраны 20 лучших работ, которые необходимо привезти на Слет. Размер фотографий 20х30 см. Качество оформления фотографий – паспарту (30х40 см), с размещенной на ней этикеткой, на которой должны быть указаны:

1. Фамилия, имя автора, место учебы, класс.

2. Название работы.

3. Место съемки объекта.
4. Число, год.
Каждая фотография сопровождается краткой аннотацией (литературные зарисовки, впечатления автора и т.п.) к фотографиям сдаются вместе с работами на отдельных листах (формат А4).

Оценивается художественный уровень, оригинальность замысла и краеведческий материал, положенный в основу фотосюжета, светотональные и колористические решения, композиционные приемы. 

Материалы, оформленные не по требованиям, рассматриваться жюри конкурса не будут. Фотографии, поступившие на конкурс, не возвращаются. 

3.2. Конкурс экскурсоводов: 
Темы:

1. Краеведческий маршрут: «Места Боевой Славы». 
2. Квест-экскурсия (с элементами интерактивности) «Моя Малая Родина».
По своему краеведческому материалу необходимо составить экспозицию в виде презентации и провести по ней экскурсию (7-10 минут). 


Отдельно жюри предоставляется методическая разработка по экскурсии, включающая в себя:
·  цель экскурсии;
·  задачи экскурсии;

·  вступление;

·  маршрут экспозиции;

·  время, затраченное на объект маршрута;

·  логический переход;

·  методические приемы, используемые во время экскурсии (рассказ, показ, использование цитат, стихотворений и т.д.)

Оценивается: 
1. Соответствие названия выбранной теме. 
2. Краеведческая направленность. 
3. Наличие методической разработки. 
5. Содержание экскурсии, построение экспозиции.
6. Качество выступления, умение преподать материал, ораторское искусство экскурсовода.
7. Оригинальность.
3.3. Конкурс художественной самодеятельности – «Нет края на свете красивей, нет Родины в мире светлей». Один номер, выступление до 10 минут.

Критерии оценки: соответствие теме, художественный уровень, мастерство исполнения, эмоциональность, оформление выступления (костюмы, музыкальное сопровождение), оригинальность. 

3.4. Конкурс литературно-краеведческих произведений (заочный): «1917 год в семейной биографии».

По семейным воспоминаниям или по воспоминаниям других людей должен быть написан рассказ или стихотворение. Работы должны быть написаны самостоятельно. Рассказ или стихотворение, представленные на конкурс, должны быть оригинальными, творческими и демонстрировать понимание темы. Титульный лист должен включать название работы, фамилию, имя, отчество автора, место учебы, класс, домашний адрес.

Объем эссе не должен превышать 3-х страниц формата А4, шрифт 14, интервал одинарный.

Оценивается: речевое оформление, глубина отражения выбранной темы, художественно-литературная мотивация работы, соблюдение фактической и хронологической точности.

Материалы необходимо сдать в оргкомитет до 1 апреля 2017 года. К участию в конкурсе от территории принимаются не более трех работ по каждой номинации. Материалы, оформленные не по требованиям, рассматриваться жюри конкурса не будут. Представленные работы не возвращаются.

3.5. Конкурс эрудитов - выявление общих знаний в области историко-культурного и природного наследия.
3.6. Конкурс «Фронтовые письма» (заочный).
Письма с фронта – это семейные реликвии, они отражают отношения между людьми, характеризуют время, когда были написаны, заставляют нас думать и сопереживать их авторам и адресатам.

Для участия в конкурсе необходимо представить:

· письмо с фронта в виде скан-копии. Для этого необходимо отсканировать письмо в разрешении не менее 600 dpi, отсканированный файл сохранить в формате jpeg.
· Набранный текст письма в программе Microsoft Word или другом текстовом редакторе. Если текст письма не поддается распознаванию, используйте для обозначения пропусков квадратные скобки (,,,(. В начале текста письма необходимо сделать заголовок: «Письмо от кого, звание, кому, от какого числа». Присвойте файлу имя (оба файла, картинка и распознанный текст письма) должны иметь одинаковое название.

· Приложить краткие биографические данные автора письма. При наличии фотографии фронтовика – автора письма – отсканировать и прислать и ее.

· рассказ «Письмо на фронт…»
Материалы на конкурс «Фронтовые письма» высылаются до 1 апреля 2017 года по электронной почте otdel.kraeved.turizma@yandex.ru с пометкой конкурс «Фронтовые письма».

3.7. Конкурс видеофильмов (заочный). Материалы необходимо сдать в оргкомитет до 1 апреля 2017 года.
Участниками Конкурса являются обучающиеся и педагоги общеобразовательных организаций; организаций дополнительного образования детей.

Работы могут быть как коллективными, так и авторскими. 

Порядок и условия проведения конкурса
Представленные работы должны соответствовать целям и задачам Конкурса.

Конкурс проводится в целях привития молодому поколению любви к своему Отечеству, популяризации детского и юношеского кинотворчества, создание условий для творческого развития юных авторов, развития сотрудничества в области киновидеотворчества.
Задачи Конкурса:

· выявление талантливых детей и подростков и их стимулирование к дальнейшей творческой активности;

· повышение уровня художественного образования, расширение кругозора детей и подростков посредством  проведение творческих встреч и мастер-классов со специалистами;

· проведение круглых столов для педагогов и руководителей объединений;

· нравственно-патриотическое воспитание детей и подростков, укрепление интереса к отечественной истории, культуре, искусству;

· создание электронного банка юных талантов Ставропольского края в области экранного творчества;

· развитие интернет-ресурсов юных кинематографистов и тележурналистов;

· представление детских работ на всероссийский конкурс исследовательских работ обучающихся РФ «Отечество»;

· подготовка и распространение методических пособий по итогам Конкурса;

объединение детских и юношеских телекиновидеостудий в единое образовательно-развивающее пространство на основе партнерства. 
Номинации конкурсных работ:

· «Документальный фильм» - фильм, рассказывающий об истории, культуре, населении, природе, экологии, населённого пункта, региона (в границах Северного Кавказа)

· «Видеоочерк о походе/экспедиции» — фильм-рассказ, фильм-отчёт о походе, экспедиции, путешествии. Основой сюжета должны являться события непосредственно касающиеся участников похода /экспедиции/ путешествия;
· «Видеосюжеты. Репортажи» - в номинации могут быть представлены репортажи/видеосюжеты, освещающие события туристско-краеведческой направленности, касающиеся истории северокавказского региона, его природы, жителей. Темы номинации:

«Край, в котором я живу» (видеосюжеты/репортажи/выпуски новостей  о родном крае, освещающие события и мероприятия туристско-краеведческой направленности);
«Разговор со старой фотографией» (видеосюжеты, рассказывающие о семейных реликвиях);
«Рассказывают ветераны» (видеосюжеты /интервью/ в которых отражены воспоминания ветеранов войны).
Критерии оценки конкурсных работ: 

· соответствие номинации Конкурса;

· оригинальный сценарий;

· режиссерское решение;

· законченность сюжета;

· соответствие отснятого материала заданной теме фильма;

· полнота исторической, место указывающей, архивной и другой информации, использованной при создании  фильма; 

· операторская работа (качество съемки);

· уровень технического воплощения замысла (качество монтажа и озвучивания фильма);

· оригинальность преподнесения материала. 
Оценка работ осуществляется жюри фестиваля по десятибалльной системе по каждому  критерию. Победитель в каждой номинации определяется по наибольшему количеству набранных баллов. 

Требования к подаче и оформлению работ:

· Каждый видеофильм должен быть предоставлен на отдельном неперезаписываемом носителе

· На боксе, в который помещён фильм,  должно быть указано: 
· название работы;
· номинация;
· хронометраж; 
· город, район;
· образовательное учреждение;
· название студии ТВ;
· авторы (например: автор сценария - Иванов Иван, режиссёр – Иванов Петр, и т.п.);
· руководитель;
· формат фильма;
· год создания;
· скриншоты (кадры из фильма).
· Форматы видеоработ: CD, DVD (одним VOB-файлом), MPEG, АVI.

На конкурс не принимаются работы, в которых руководитель выполняет множественные функции: является одновременно режиссером, автором, оператором, ведущим и пр.
В фильмах и сценариях должны отсутствовать:

- сцены и сюжеты, оскорбляющие чувства верующих (различных конфессий и религий);

- сцены жестокости и насилия;

- сюжеты и кадры, рекламирующие или пропагандирующие наркотики, алкоголь, курение и другие человеческие пороки.

Ответственность за соблюдение авторских прав работы, участвующей в Конкурсе, несет участник, представивший данную работу на Конкурс.
Организационный комитет конкурса:

· оставляет за собой право тиражирования, воспроизведения и демонстрации эпизодов кинофильмов для освещения Конкурса без выплаты авторского гонорара, но с указанием авторства; 
· имеет право некоммерческого использования конкурсных работ, использования в издании DVD-сборника, другой продукции с сохранением авторства участника Конкурса; 
· оставляет за собой право использования конкурсных работ с указанием авторства для специальных акций в целях популяризации Всероссийского туристско-краеведческого движения обучающихся РФ «Отечество»; 
· имеет право изменять правила Конкурса в сторону улучшения  качества его работы;
· имеет право в ходе Конкурса добавлять или объединять номинации для участников.
3.8. Конкурс исследовательских работ «Великая Отечественная война из первых уст» (заочный).
По интервью и воспоминаниям ветеранов должна быть написана исследовательская работа. Материалы необходимо сдать в оргкомитет до 1 апреля 2017 года, с пометкой конкурс «Великая Отечественная война из первых уст».
4. Для участников, занявших 1-3 места в защите исследовательских краеведческих работ, проводятся элементы Олимпиады:

- атрибуция памятников материальной культуры (для исторического направления, (участникам необходимо иметь ручку и линейку) и описание ландшафта (для природного и экологического направлений).











Оргкомитет












тел.: 235-633
