КРАЕВЫЕ СОРЕВНОВАНИЯ «ЮНЫЙ СПАСАТЕЛЬ 2017»
Условия соревнований по виду «Пожарная эстафета»
Количество этапов -5
Количество участников - 6 чел.(5 участников, 1 пострадавший).
Необходимое снаряжение: спортивная форма закрывающая локти и колени.
Эстафетой служит пожарный ствол. Ствол разрешается переносить любым способом.
СТАРТ
Этап1. Надевание боевой одежды пожарного (БОП)
Задача : участник надевает пожарную одежду (все крючки застегнуты , пояс застегнут и заправлен, каска закреплена на голове подбородочным ремнем) и преодолевает дистанцию до зоны передачи эстафеты.
Этап2. Завязывание спасательной петли с одеванием на пострадавшего  
Задача: участник вяжет спасательную петлю и одевает ее на пострадавшего 
Этап3. Преодоление забора
Задача: преодолеть забор
Этап4. Преодоление бума, боевое развертывание
На этапе используются спортивные рукава, ствол, и разветвление. Разрешено использовать как судейское снаряжение, так и своё.
Участник, приняв ствол, подбегает к рукавам, берет их и преодолевает бум, затем подбегает к разветвлению, присоединяет к нему рукавную линию и прокладывает ее. Ствол к рукаву присоединяется до «ограничительной линии» и отсоединяется за ней. При пересечении линии отмыкания ствола спортсмен должен удерживать рукавную линию таким образом, чтобы судьи могли убедиться в правильности смыкания соединительных головок ствола и рукава. После передачи эстафеты (пожарный ствол) спортсмену пятого этапа соединительные полугайки рукавов должны быть сомкнуты (в том числе к разветвлению). Отсоединив ствол, участник передает эстафету. 
Примечание: Два рукава в скатках устанавливаются в 15 м от начала этапа, в 25 м от начала этапа - передний конец сходни бревна, в 80 м от начала этапа линия отсоединении ствола. При соскоке с бума на землю до ограничительной линии участник обязан вернуться и вновь преодолеть бум. Рукава переносятся любым способом. Смыкание рукавов между собой и со стволом разрешается производить на месте и в движении по дистанции. 
Этап 5. Сбивание мяча
Задача: сбить мяч
Участник надевает БОП (все крючки застегнуты , пояс застегнут и заправлен, каска закреплена на голове подбородочным ремнем) и выполняет следующие действия: подбегает к рукаву, берёт его, подбегает к трёхходовому разветвлению, оставляет спортивный ствол (эстафету), присоединяет к разветвлению рукавную линию и прокладывает ее до позиции ствольщика. На позиции ствольщика присоединяет пожарный ствол (находится на позиции) подаёт команду любым способом (голосом или взмахом руки) на подачу воды в рукавную линию и сбивает мяч 
Финиш 

Примечание БОП участники готовят самостоятельно, разрешается подворачивать рукава куртки  и брюки при этом они должны закрывать предплечье и голень. Разрешено использовать командную БОП.
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